

查詢元朗區屋苑的社區廚餘機申請情況及促請加快批核進度
並建議在三無大廈、單棟樓宇集中的元朗市中心、鄉郊屋苑增建社
區廚餘中心

環境保護署的回應：

環境保護署（環保署）主要透過回收基金的「特邀項目」和環境運動委員會的「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」支援私人住宅樓宇安裝智能廚餘回收桶。

回收基金於2020年年底推出「支援住宅樓宇採用智能回收箱技術以收集及回收廚餘」特邀項目，旨在鼓勵和促進住宅樓宇回收家居廚餘，通過使用智能回收箱提升廚餘收集效率。為了協助申請機構加快申請進度，回收基金秘書處（秘書處）會主動與申請機構跟進，按個別需要提供答問服務。同時，在審批前的巡查過程中，秘書處將協助申請機構進一步釐清相關資料，期望使其符合申請條件並盡快獲得審批。根據現行機制，秘書處會以最多六個月為限，把收到的申請提交回收基金諮詢委員會處理，按其情況作出決定，並將結果通知申請機構。至今共有兩個元朗區屋苑的申請已獲批核，包括嘉湖山莊麗湖居及溱柏，分別於2023年10月及將於2024年5月開始回收廚餘。

此外，環境運動委員會與環保署合作，在去年12月29日推出為期兩年的「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」，透過環境及自然保育基金撥款資助至少有1000戶的大型私人屋苑安裝智能廚餘回收桶收集廚餘。在推出計劃時，環保署已採用簡化的申請程序。屋苑代表只需在申請表格上填上簡單的屋苑資料，其中包括申請智能廚餘回收桶的數目、建議擺放位置和估計廚餘量等。截至2024年3月28日，環境運動委員會共收到14宗屬於元朗區屋苑的申請，當中屏欣苑及新元朗中心(住宅)已分別獲批4個及2個智能廚餘回收桶，預計於2024年第二季投入服務。而其餘12宗申請正在進行審批工作，並預計在收齊申請文件後大約一至兩個月內通知申請屋苑審批結果。環境運動委員會現正考慮優化計劃至涵蓋1 000戶以下的私人屋苑申請。除了智能廚餘回收桶，環保署也透過「廚餘收集先導計劃」為私人住宅樓宇提供傳統有蓋廚餘回收桶收集廚餘。目前共有兩個元朗區屋苑參與，包括Wetland Seasons Park和Wetland Seasons Bay。

為了推動鄉郊廚餘回收，環保署在2023年11月已向新界鄉議局介紹了有關廚餘收集服務的詳情，並邀請各鄉事委員會和村代表積極參與。截至2024年3月，已有九個位於元朗區的鄉村正使用傳統或智能回收桶收集廚餘（包括橫台山八個鄉村及紅棗田村），另有兩個鄉村（元崗村及元崗新村）正在籌備當中。

對於因空間限制而未能安裝廚餘桶的樓宇，環保署已在鄰近住宅區的三個回收環保站「綠在深水埗」、「綠在東區」及「綠在西貢」設置智能廚餘回收桶，以公眾收集點的方式收集附近（包括舊區單幢式大廈和三無大廈）的家居廚餘，並將於今年4月擴展至「綠在沙田」。我們會繼續探討在更多較鄰近住宅的回收環保站安裝智能廚餘回收桶。此外，環保署現時已於元朗7個食物環境衛生署轄下的垃圾收集站（包括仁樂坊、鳳群街、金祥坊、屏信街、大橋、大棠路及東堤街收集站）設立廚餘收集點，附近的食肆和居民也可使用這些收集點回收廚餘。環保署會繼續在其他合適的政府場地（例如公眾街市）增設更多公眾廚餘收集點。

自2023年11月起，環保署在沙田區鄰近村屋或單幢式大廈和食肆較集中的地點設置「廚餘回收流動點」，以定時定點街站的方式同時收集附近家居和食肆產生的廚餘。我們於今年3至4月期間會在全港多區新增55個在夜間提供收集服務的「廚餘回收流動點」，並會按各地區的需求進一步增加收集點，為市民提供更多方便的回收途徑。

環境保護署
2024年4月